

本报讯(记者 李国政 通讯员 罗锡亮 王辉)3月26日,山东兖矿集团运筹多日、借助金融危机为催化剂的战略核心工程——“责任文化”揭开神秘面纱。当天在济南举行的新闻发布会上,山东省有关领导和兖矿集团董事局主席耿加怀联手启动兖矿“责任文化”建设工程。启动信息在与会的兖矿集团及个分公司、子公司负责人中和百里矿区产生心灵反应,并且跨区域、过大洋覆盖兖矿赴外开发的“五大基地”,10万兖矿职工从此跨入求天地人和之道,谋又好又快发展的新征程。

全国政研会、中国煤炭工业政研会及山东省有关厅局、有关媒体300多人目睹了这一软实力工程的启动盛况。

企业文化专家贾春峰指出:兖矿新的文化工程定位为天地人和的责任文化,具有统领意义和时代感,它包涵了企业对国家、对社会、对用户、对员工、对股东、对股民、对合作伙伴的责任,体现了行业特点和企业个性,是企业责任、讲信用的真实体现。这个方案的实施,必将成为全国企业文化建设的经典范例。

山东省委宣传部副部长刘宝莅在启动仪式上说,兖矿集团责任文化立意高远,目标明确、科学严谨、切实可行,具有较强的可操作性。体现了对本土文化的传承与发展,体现了科学发展观、以人为本和建设社会主义和谐社会的要求,体现了以文化力提升企业竞争力的发展新

求天地人和之道 谋又好又快发展

兖矿集团全面启动“责任文化”建设工程



◎ 兖矿集团董事局主席、党委书记耿加怀致辞。



◎ 兖矿集团董事局副主席、总经理、党委副书记王信主持新闻发布会。



◎ 兖矿集团党委副书记宋国介绍兖矿文化发展历程。

理念,体现了现代经营管理理念与优秀传统文化和美德的紧密融合,无论是集团层面的母文化体系还是各实体单位的子文化系统都具有很强的文化包容性、依存性和共生性。

兖矿集团党委副书记宋国介绍说,在长期发展实践中,兖矿积淀了深厚文化底蕴,形成了独具特色的企业文化内核,在全国煤炭行业乃至全国企业界产生了广泛影响。抗击金融危机的实践提升了对企业文

化软实力的认识,因而把创建“责任文化”列为适应新形势、迎接新挑战的战略工程。

一年来,为全面优化、完善企业文化体系,提升支柱型国企的责任理念,兖矿集团党委组织开展了扎实深入进行了集团文化整合和提升创建工作。通过调研分析、座谈讨论、专家论证,几上几下,数易其稿,形成《兖矿集团文化整合方案》和《关于深入推进集团文化建设的实

施意见》。其核心理念准确定位在天地人和的“责任文化”上。

“天地人和”是中国传统文化思想的精髓,也是兖矿集团的发展之道。企业文化定位于此,就是顺应能源行业发展规律,以国家战略和市场需求为导向,“以人为本”,激发和调动广大干部职工的责任凝聚力、向心力、竞争力,走一条洁净、高效、绿色、环保的可持续发展之路,建设主业突出、核心竞争力强、国际化企

业集团。

新构建的兖矿集团责任文化体系以安全为“天”,管理为“责”,廉洁为“气”,美德为“魂”,确立了“和谐兖矿、追求卓越”的企业愿景、“立责于心、公允至信”的核心价值追求和“创新领先、合力致远”的企业精神。集团公司母文化体系广泛汲取整合了集团所属单位丰富多彩的文化建设优秀成果,形成了“3+6”的架构模式,即:“三为六预”的安全文化、“三自六精”的管理文化、“三廉六端”的廉洁文化和“三德六立”的美德文化。

新的企业文化架构提炼经典、继往开来,丰富升华了原有“四位一体”的文化内涵,充分展示出统领全局的脊梁作用。2月8日,中共中央政治局委员、国务院副总理张德江到兖矿视察,耿加怀汇报了“三为六预”的安全文化建设情况,表示要以此为统领,扎实落实“预教、预测、预防、预警、预控”措施,巩固发展安全生产三周年的成绩。张德江副总理充分肯定兖矿的做法,希望继续以预防为主,狠抓落实,以扎实的文化建设培育过硬队伍,推进安全生产和各项工作健康发展。

企业简介

兖矿集团是山东省属国有重点企业,历经30多年开发建设,已形成煤炭、煤化工、煤电铝及机电成套装备制造“三大主业”和省内煤化工鲁南、邹城、兖州“三个园区”及外部贵州、陕西榆林、新疆、内蒙古鄂尔多斯、澳洲“五个基地”发展格局。截至2009年末,企业资产总额700亿元,在册职工9.35万人。先后获全国优秀企业(金马奖),中国质量效益型先进企业特别奖,“五一”劳动奖状,全国国企创建“四好”班子先进集体,中国最具影响力企业、首批煤炭行业“AAA”级信用企业、山东省首批诚信示范企业、山东省首届省长质量奖个人贡献奖、山东省首届企业管理奖等荣誉称号。2009年8月,被中宣部列入新中国成立60周年成就展工业企业典型,新华社、人民日报等多家中央媒体进行集中宣传报道。上市公司——兖州煤业公司居“2009年度普氏全球能源企业250强”第124位,位列“2009年上市公司中联百强”第一位。

2009年,面对国际金融危机冲击影响,兖矿集团牢固树立和落实科学发展观,以建设“责任型、创新型、和谐型”国有特大型企业为目标,认真贯彻落实党中央、国务院、省委省政府一系列“保增长、调结构、惠民生”

血脉·灵魂·脊梁

——兖矿集团天地人和“责任文化”建设巡礼

孔孟之乡是儒家文化滋润2500多年的热土,在这片土地上崛起的兖矿集团秉承传统、博采众长,熔炼出充满活力的“兖矿文化”。它宛如坚挺的脊梁,使兖矿成为一面旗帜,国企改革的每一个新的发展阶段都可以从这里看到示范;它宛如血脉和灵魂,使兖矿勇当国企发展的马前卒,从矿区开发建设、生产技术创新、打造市场品牌,到产业结构调整、发展低碳经济、搏击国际市场,一次又一次闯关。

肆虐全球的金融危机使兖矿文化经受了新的考验。同舟共济,审时度势,调整结构,攻守兼备,兖矿集团党委和董事局一班人从成功抗击金融危机的实践中感受企业文化的力量。面向未来,更清醒认识到,在后危机时代实现“十二五”、建成国际化综合型企业集团的跨越式发展目标,需要强劲的经济实力,更需要强劲的文化实力。

兖矿像当年攻关会战、将建矿采矿技术推向世界前列一样,举集团之力,借外脑智慧,取危机教训,集典范精华,对企业文化进行了一次全覆盖、多包容的整合升级。

3月26日,在省会济南举行企业文化创新启动仪式,向全社会宣布:兖矿10万职工决心高举天地人和“责任文化”大旗,忠诚担当对国家、民族、社会、客户、职工的重任,谱写国企发展的新篇章。

文化之魂 ▶▶▶▶ 报效国家 造福社会

眼下,兖矿正在进行一项牵动千家万户的工作:招工。这次给职工子女提供了2800人的就业机会,职工家属奔走相告像过年一样传递这个消息。

去年适逢危机袭扰,公司承诺工人不下岗已属不易,仍然为职工大学生子女和零就业家庭腾出539个就业岗位。据统计,2002年以来,集团公司就创造了2万多个岗位。

就业尤其是大学生就业被称为是社会第一难。兖矿每年都要承担诸如安置复员军人就业任务,但是社会招聘兖矿集团职工子女就业的机会几乎为零。两难之间,兖矿没有埋怨社会,默默地打造一个个就业机会。

先天下之忧而忧,是兖矿责任文化中的精髓。面对共和国改革进程中的种种矛盾困难,兖矿从来就是不分份内份外,义无反顾地去承担一份责任。

为国分忧,为国争光,10万兖矿人的这份赤诚达到全方位、全过程的境界。去年春节,电煤告急,成千上万个家庭放弃举家团圆的欢乐,加班保电煤。今年春节期间稍有好转,生产一线得以休假,但他们依然惦记万家灯火,所有的煤仓都装得满满的。三天假期,

电煤照常发运并且超计划23%,感动得三大电力公司大年初三送来感谢信。从2001年到目前,兖矿始终是山东保电煤第一大户,近几年为此少挣的利润每年都过10亿元。就在煤炭价格大涨的时候,兖矿竟然缓停销售供不应求的精煤,一个月份突击发运电煤238列、汽运26000多趟。

兖矿稳步推进结构转型,加快产业创新,形成煤炭生产、煤化工、电铝机械三大主业方阵和跨国、跨区域“五个产业基地”的崭新布局,跳出“煤竭城衰”的怪圈,处处展现出春天般的朝气:新型工业园,朵朵花儿开,其“首创”和“第一”展示着“国家利益至上”的企业文化特征:

首创厚煤层综采放顶煤技术,领先国际水平3—5年,研制的全球第一套两柱掩护式放顶煤支架走出国门,实现向发达国家输出先进采矿技术的历史性突破;引进并创建我国第一套763米炭化室型焦炉及尾气制甲醇生产线,将我国焦化技术推进20年,并改变了炭一化工路线;首创粉煤气化、水煤浆气化、煤炭萃取为主导的技术密集群,建成我国首座煤气化发电与甲醇联产工业化示范工程和第一套甲醇低压羰基合成醋酸装置,入选“新中国成立60周年百项经典建设工程”,并向美国实施煤化工技术转让,开创了向欧美等发达国家输出煤化工大型成套技术的先河;建成我国第一套费托合成煤制油中试装置,包括煤炭间接液化等11项创新技术被列为国家“863计划”……

“以国家需求定发展,有所为有所不为,是国企天责,也是企业发展好字当头的战略保证。兖矿之所以规避一次次风险,在金融危机冲击下保持健康稳健的发展步伐,这是一条根本性的经验”。全国人大代表、兖矿集团董事局主席、党委书记耿加怀如是说。

文化引擎 ▶▶▶▶ 跨越发展 创新无限

2009年8月30日,全球知名企业家云集悉尼,参加在这里举行的达沃斯领袖论坛会议。在招待宴会上,澳大利亚总理陆克文见到兖矿集团董事局主席、兖州煤业公司董事长王信,高兴地热情拥抱,并用中文说,兖矿综采放顶煤专利技术是适用于澳洲最好的采煤技术。他虽然没提及并购菲利克斯的事,但此后并购谈判一路绿灯

化、评价、停缓建30个项目,涉及投资180亿元。三大主业漂亮转身,以98项科技成果和42项重大技术突破全新构架低碳经济产业链条,产业发展由2008年末的全面防御稳步转入进攻阶段。

进攻方向任务十分明确,他们将面临的差距和风险梳理出392条,知己知彼,使后危机时期的兖矿上下充满必胜信心,加速挺进“十二五”的战略目标:销售收入过千亿,利润过百亿,建成国际化综合型企业集团。

文化实力 ▶▶▶▶ 德美民心 和谐共创

有一个诉说久远的哲理,眼下成为世人目睹的现实:企业百年不衰的竞争实力归根结底不是技术和资本,而是人,是做事精道德为先的人。兖矿决策者明白这个道理,坚持走文化育人的道路,磨练出一支能打硬仗、讲奉献、任劳任怨的队伍。这是兖矿几十年保持青春不衰的最根本的、也是不可复制的“商业秘密”。

2008年11月18日,来自南美洲的一则消息令人振奋。由兖矿集团承揽的委内瑞拉铁路工程竣工,查韦斯总统高兴乘坐首发的中国造动车组,并以拉美反殖民统治运动领袖为名,将其命名为“玻利瓦尔号”。241.55公里铁路,1500多个日夜夜,每一米工程、每一个夏季,留下兖矿人数不清的感人故事。身在异国他乡,万事皆难,每当困难逾时,他们就升起国旗宣誓,此时有一种神圣:祖国和亲人就在身边。工人王志金的父亲去世,家人怕影响他工作没有告诉。事后他得到噩耗,悲痛地跪向家乡磕头尽孝,热泪洒在铁路工地上。

2002年以来,先后有数千名兖矿人离开金窝银窝的总部驻地,奔向西南葱岭、吕梁山脚下、太行之巅、毛乌素沙漠、准噶尔盆地和鄂尔多斯大草原,并且第一家走出国门远赴澳大利亚的猎人谷,崛起250亿吨资源的黔、陕、冀、蒙和澳洲五个产能基地,为创建国际化大集团闯出一条新路。

历数兖矿一路走来的闪光足迹,每一块里程碑背后都有一卷感人肺腑的史话。兖矿研制的新型气化炉被誉为是继美国德士古气化炉之后的第三代炉王。与美国老式的炉子相比,新型气化炉的热场效应、炭转化率、用氧量、灰渣可燃物等关键指标都高出一

筹,这其中的每一项指标的诞生都历经磨难。炉体温度控制是个关键难点,炉内超温热场失控会导致耐火砖剥蚀速度过快,直接影响气化炉的寿命。世界上炉体耐火砖寿命最长周期是8000小时。为实现超越,攻关人员冒着高温用绳子把自己吊进20米深的炉膛内提取数据,调整一个数据,就连续奋战30多个昼夜,吊进吊出20多次;优化一项指标,就连续两年取得100多项攻关成果。最终使炉体寿命达到18000小时。而且以1800吨的大容量超过国外200多吨,使新型气化炉成为国内煤化工产业规模

化、大型化的首选,实践证明,创建现代企业需要建立健全各项规章制度,更需要职工队伍文化素质的养成,在市场经济成长期的中国更是如此。魏晓波是一位年轻的物资计划员。每天早上他来到办公室,第一件事就是打开电脑,查询ERP系统待审计划。这天,他按照需求指令为一线办理一批配件订购手续。但是,他突然发现该厂产品煤安标志状态是“注销”。小魏正在纳闷时,该厂业务经理走了进来。一番解释,原来产品老标志被注销,新标志正在办理中。业务经理拍胸膛保证产品质量,无论怎么说,小魏就是那句话:没有资质证不能采购。

兖矿集团在山东首家创建了与ERP系统对接的党风廉政建设预警系统,各级纪检监察组织全过程参与38个重大项目监督,严格把关,不徇私情,使物资供应部门一年20多亿元的采购无差错,杜绝了不合格品流入生产环节。兖矿在被国际劳工组织认定为达到国际先进水平之后,到目前又实现连续1360多天、产煤14亿吨安全生产,其中就有这个环节保障。

在奥运“祥云”圣火传递活动中,兖矿总经理王信担当了曲阜站的火炬手。这是一条穿越了五千年历史文化、独具儒家文化特色的奥运火炬传递路线。兖矿人沿着这条路线走过来,近水楼台汲取传统文化的精华,创造性地揉合现代化矿区的新鲜元素,构建安全文化、管理文化、廉洁文化、美德文化“四位一体”的责任文化,“创新高效”、“敬业爱岗”、“廉洁奉献”、“公共道德”、“孝老爱亲”五大类道德模范层出不穷,职工队伍见贤思齐,精诚奉献、把握明天、开创未来的信念更坚定,产业发展以“文化力”催生核心竞争力步履更稳健,上下同心,豪情满怀,向着建设“责任兖矿”、“百年企业”的目标,阔步前行,谱写“科学发展、安全发展、有效发展、和谐发展”的更加美好的篇章。

(兖矿集团新闻中心 撰稿 罗锡亮 周燕)



◎ 兖矿集团“责任文化”建设工程新闻发布会现场。

方针政策,坚定信心,沉着应对,实现销售收入400亿元,利润总额25亿元,上交税金55亿元,总体形势好于预期,整体工作呈现危机之中有亮点、务实之中有创新、逆境之中有发展良好局面。2010年2月8日,中共中央政治局委员、国务院副总理张德江同志视察兖矿集团,对兖矿的工作给予充分肯定和高度评价。这是对兖矿集团的亲切关怀、巨大鼓舞和有力鞭策。

兖矿集团“十二五”初步规划煤炭产量1.1亿吨,煤化工产品产量1000万吨,氧化铝、铝锭及铝制品产量70万吨,销售收入过千亿,利润过百亿,建成国际化综合型企业集团。兖州煤业公司启动实施“二次创业、加快发展”战略,确立到2012年经济总量比2009年翻一番,煤炭产量7500万吨,建成“四大产业基地”,实现“四地上市”,“十二五”建成产量过亿吨、销售收入过千亿元大型跨国化公司。实业公司加快推进内部资源整合,到2015年力争实现销售收入120亿元。煤化公司规划到2012年实现销售收入200亿元、利润20亿元。电铝公司力争到2015年末形成“百亿电铝”产业规模,进入山东省有色振兴规划重点扶持的三家“百亿元”企业。